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Ring Søpark-projektet i Brædstrup har fået støtte fra EUDP-puljen. 
Nu skal idéerne omsættes til virkelighed.

Ring Søpark-projektet i Brædstrup 
er klar til næste runde

Af direktør Per Kristensen, Brædstrup 
Fjernvarme og chefkonsulent Jesper 
Møller Larsen, Rambøll. 

I FJERNVARMEN 05/2008 fortalte vi om 
opstarten på Ring Søpark-projektet i 
Brædstrup. Projektet er nu via et gedi-
gent tilskud fra Energistyrelsens EUDP-
pulje blevet sendt videre til 2. runde. 

Projektet tager afsæt i et nyt stort 
boligområde i Brædstrup, der ønskes 
forsynet med varme fra blandt andet 
store jordplacerede solvarmeanlæg 
kombineret med tagplacerede solvar-
meløsninger, der leverer overskuds-
varme ind i fjernvarmenettet. 

Netop ”solvarmetagene” der placeres 
på private boliger i området, er et af 
projektets kardinalpunkter. 

Anlæggene vil i perioder producere 
væsentlig mere varme, end husene 
kan aftage. I disse perioder vil varmen 
blive sendt ind i fjernvarmesystemet, 
og vil således komme de øvrige for-
brugere til gavn. 

Med tilskuddet fra EUDP-puljen kom-
mer der nu kød på projektet, og i 
de kommende måneder skal ideerne 
omsættes til virkelighed. 

Et fyrtårnsprojekt i regionen
Ring Søpark-projektet blev af Region 
Midtjyllands vækstforum valgt som et 
af regionens fyrtårnsprojekter. 

Ud over at demonstrere anvendelsen 
af en helt ny teknologi - ”solvarme-
tage”, der fylder en halvsidet tagfla-
de og leverer varmen direkte ind på 
fjernvarmenettet - skal projektet vise, 
hvordan fremtidens fjernvarmesyste-

mer designes, så de passer sammen 
med det fleksible energisystem. De 
fleksible energisystemer er en forud-
sætning for en markant øget anven-
delse af vedvarende energi, herunder 
op til 50 procent vindenergi og på 
længere sigt et energisystem baseret 
på 100 procent VE.

Regionens satsning har haft en afgø-
rende betydning for projektets videre 
skæbne. Blandt resultaterne af forpro-
jektet kan således nævnes:
• En komplet designmanual for første 
fase af Ring Søpark-projektet, herun-
der forprojektering af de kollektive 
samt individuelle solvarmepaneler, 
evt. anvendelse af varmepumpen, 
en stor akkumuleringstank samt alle 
nødvendige styringer.
• En gennemregnet økonomi for for-
brugerne, værket og samfundsøkono-
mien, som viser, at projektet på alle 
niveauer med de opnåede tilskud vil 
være økonomisk bæredygtigt samt 
ikke mindst en fordel for samfundet.
• Et styrket samarbejde mellem 
parterne bag projektet og Horsens 
Kommune, som har afgørende ind-
flydelse på realiseringen af projektet 
gennem nødvendige godkendelser, 
udarbejdelsen af lokalplanen for 
området mv.
• En 2-dages studietur til Salzburg, 
hvor lignende solvarmeløsninger blev 
gennemgået og drøftet med leveran-
dører og andre.

Forprojektet har derudover skabt 
fokus på en række problemstillinger, 
herunder skattemæssige aspekter 
som kan vise sig at få en negativ effekt 
på gennemførelsen af projektet, men 

som der altså nu er sat kræfter ind på 
at løse via henvendelse til SKAT mv. 

Det skal blandt andet afklares, 
hvorvidt boligejerne i området vil 
blive beskattet af varmesalget til fjern-
varmenettet ligesom konditionerne 
for anvendelsen af den store varme-
pumpeløsning fortsat er uafklaret.

Ligeledes er der taget kontakt til 
Energitilsynet for at sikre, at kontrakt- 
og afregningsforhold er i overens-
stemmelse med varmeforsyningslo-
vens bestemmelser. 

Støtte fra EUDP-puljen
I foråret 2008 blev der søgt om støtte 
til en videreførelse af projektet via 
Energistyrelsens EUDP-pulje (første 
ansøgningsrunde). 

EUDP-puljen afløser den hidtidige 
EFP-pulje og stiller nu endnu flere res-
sourcer til rådighed for demonstra-
tion, udvikling og forskning. 

Det har dog ikke bevirket, at vil-
kårene og ikke mindst kravene til 
ansøgningsmaterialet er blevet slæk-
ket - tværtimod.

I forbindelse med ansøgningen til 
EUDP fik konsortiet bag Ring Søpark- 
projektet input fra VE-net, som ligele-
des arbejder med lavenergifjernvar-
me. Projektet blev således allerede 
tidligt i 2008 drøftet på et VE-net 
møde hos Dansk Fjernvarme. 

VE-net administreres af Teknologisk 
Institut, men repræsenteres af et 
bredt udpluk af fjernvarmebranchen, 
som flere gange årligt drøfter mulig-
hederne for anvendelse af mere ved-
varende energi - specielt i fjernvar-
mesektoren.
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naturområde med særlige interesser, 
som Miljøministeriet har særligt fokus 
på. Det stiller store krav til, hvad der 
kan godkendes i området – og sam-
tidig store krav til æstetikken, både 
hvad angår de jordbaserede solvarme-
anlæg og de tagintegrerede anlæg.

Imens der arbejdes på udformningen 
af projekterne i Brædstrup, arbejdes 
der med input til den kommende revi-
sion af bygningsreglementet, således 
at nye husejere i området – og i lan-
dets fjernvarmeområder i øvrigt - kan 
drage fuld nytte af de miljø- og klima-
venlige fjernvarmesystemer baseret 
på VE-kilder, som gennem flere årtier 
nu har udgjort rygraden i det danske 
energisystem. 

Vi kan således blot håbe på, at cen-
traladministrationen, med regerin-
gens klimaambitioner på den ene 
side og projektets konkrete forslag til 
praktiske løsninger på udfordringerne 
på den anden side, vil hjælpe med at 
skabe de rette rammebetingelser for 
dette og andre tilsvarende projekter 
i øvrigt.

pk@braedstrup-fjernvarme.dk

jeml@ramboll.dk

støttemidler bevilliget cirka fem mil-
lioner kroner til ovenstående faser. En 
del af beløbet anvendes til konkrete 
anlæg, mens de resterende midler 
skal benyttes til frembringelsen af 
selve dokumentationen. 

En sidste - men meget vigtig - del 
af projektet er udbredelsen af erfarin-
gerne. Konsortiet bag projektet har 
således over for Energistyrelsen for-
pligtet sig til en meget omfattende 
”dissemination” - altså formidling af 
projektet i alle relevante sammen-
hænge - i Danmark såvel som inter-
nationalt.

De næste skridt
Horsens Kommune er i øjeblikket ved 
at lægge en sidste hånd på lokalpla-
nen for første etape af udstykningen 
Ring Søpark i Brædstrup. Lokalplanen 
forventes offentliggjort senere på 
efteråret, efter den første politiske 
behandling, således at planen kan 
godkendes endeligt og udstykningen 
af området kan påbegyndes i begyn-
delsen af det nye år.

Kommunen har tidligt i planprocessen 
givet udtryk for de strenge æstetiske 
krav til udformningen af boligområ-
det, da området udgør en del af et 

I EUDP-ansøgningen blev Ring Søpark- 
projektet suppleret med en mere 
generel tilgang til anvendelse af VE 
i fjernvarmesektoren, ligesom begre-
bet lavenergifjernvarme blev introdu-
ceret. I praksis består EUDP-projektet 
af følgende delelementer:
1. Bygningsreglementet og kollektive 
varmesystemer - i projektet opstilles 
en metode til, hvordan VE i kollek-
tive varmesystemer kan indregnes i 
bygningsreglementets energiramme. 
I dag er det kun tilfældet for individu-
elle anlæg, mens stordriftsfordelene 
ved de kollektive systemer er totalt 
overset. 

Ud over metoden vil der blive gen-
nemgået en lang række eksempler, 
og fordelene vil blive dokumenteret i 
samfundsøkonomiske beregninger.

2. Energy Flexhouse. I projektets andet 
ben behandles Teknologisk Insti-
tuts Energy Flexhouse. Konceptet er 
grundlagt i et andet projekt, men vide-
reføres i dette projekt ved at tilføje 
en fjernvarmekomponent. I projektet 
dokumenteres samspilsmulighederne 
ved lavenergihuse og fjernvarmeløs-
ninger.

3. Ring Søpark-projektet. I næste fase 
af projektet foretages en detailprojek-
tering af systemerne og første fase af 
projektet realiseres. De første huse 
vil forhåbentligt blive opført i løbet af 
2009 og de kollektive løsninger (sol-
panelerne, ledningsnettet og akkumu-
leringstanken) etableres. Systemerne 
moniteres og der foretages en erfa-
ringsopsamling de første år.

4. Best practice – erfaringerne fra 
ovennævnte faser opsamles og doku-
menteres i et fælles best-practice 
katalog. Kataloget er tiltænkt andre 
kollektive varmeforsyninger, der 
ønsker at arbejde målbevidst med 
”lavressource fjernvarme”. Kataloget 
vil løbende blive opdateret gennem 
projektperioden og vil således alle-
rede tidligt i projektforløbet blive stil-
let til rådighed for interesserede. Der 
er dog endnu ikke taget stilling til 
formatet heraf.

Energistyrelsen har i forbindelse 
med uddelingen af de første EUDP-

Mere end 180 deltagere fra kommuner, producenter, boligsektoren, arkitekter og rådgivere 
besøgte Brædstrup Fjernvarme ved en solenergikonference i september. 
Foto: Brædstrup Fjernvarme


